

我省五方面严打“地沟油”加工食品

长沙涑水流向哪里? 记者跟踪:部分流向养猪场 长沙将检查食用油企业

地沟油为何屡禁不止? 如何有效打击“地沟油”回流餐桌? 记者15日从湖南省食品药品监督管理局获悉, 湖南省食品药品监督管理局将与公安部门联合, 开展对酒店餐饮业、学校食堂、集体食堂、建筑工地食堂等餐饮服务单位餐厨废弃物及“地沟油”问题的专项整治行动。

据了解, 湖南省将从五个方面严打“地沟油”加工食品: 一是严格规范餐厨废弃物和其他残渣油脂排放行为, 严防流入食用油生产加工环节; 二是严格餐厨废弃物和其他残渣油脂收集转运处置监管, 严厉打击违法行为; 三是以城乡接合部、城市近郊区为重点, 组织开展拉网式排查, 全面清理取缔非法提炼加工餐厨废弃油脂的小作坊、黑窝点; 四是加强对食用油经营使用单位监督检查, 严厉禁查处假冒伪劣食用油; 五是建立食品安全违法行为举报制度, 发挥社会监督作用。

据悉, 湖南省将严打与疏导并举, 引导“地沟油”变废为宝。湖南将开展餐厨废弃物资源化利用和无害化处理试点工作, 建立完善的餐厨废弃物回收、运输、集中处理等管理制度和激励机制, 提高餐厨废弃物资源化利用和无害化处理水平。

■新华社记者 帅才



长沙涑水合法回收加工流程



记者调查

长沙的餐厨垃圾流向了哪里?

近日, 随着公安部侦破特大地沟油制售食用油案的消息传出, 地沟油、涑水油又一次成为社会关注的焦点。

地沟油、涑水油的源头无疑是各餐馆的餐厨垃圾。那么, 长沙的餐厨垃圾、废弃油脂流向了哪里? 它们会不会回流餐桌? 长沙对餐厨垃圾的管理又有何规定? 带着这些问题, 记者展开了调查。

流向: 涑水油流向了养猪场

长沙众多小餐馆、饭店的废油一般流向哪里? 近日, 记者调查发现, 一些规模不大的餐馆, 都有专门装涑水的桶, 一般每天都有人上门回收。

记者决定跟梢了解涑水的流向。随后记者便跟随一辆回收涑水的车, 来到了芙蓉区张公岭。这里到处是低矮的房子, 隔很远便能听到房子里传来的猪叫声。走进一间棚屋

内, 几个简易土灶上架着巨大的圆形铁锅, 里面盛满了收购来的涑水。一名来自宁乡沙山的妇女告诉记者, 涑水油拖回后, 他们就会用大锅煮, 煮熟后主要用来喂猪。

记者看到在房子的角落里, 摆放着几个大桶, 里面盛着从锅里捞出来的油。见记者起疑, 这名妇女忙解释: “这些是用来做工业油料的, 现在还只是初加工, 还要过滤的。”

“长沙从事涑水油收购的有上百家, 做这一行的基本上都是我们宁乡人和安化人。” 该妇女说他们上门收购餐馆的涑水后, 一部分用来喂猪, 一部分用来粗加工成工业油料。

管理: 餐厨垃圾处置有流程规范

据不完全统计, 长沙从事餐饮的获证企业有15000家, 还有不少无证企业以及大量的学校、企业食堂。每天各类场所产生的餐厨垃圾约为600吨-1000吨左右, 一年可达到36万吨。

据有关部门摸底统计, 目前, 长沙市每天出餐厅涑水300至400吨, 月生产涑水油900至1200吨, 加工、收购、利用

涑水油的从业人员近10000人。

除了每天开着三轮车收购涑水油的外, 其实在长沙市回收涑水油的生物企业也不少。去年5月, 万吨级生物柴油企业湖南中和能源有限公司的生产基地在宁乡就已投产, 年消化涑水油3.3万吨。在浏阳的金德意公司, 也是一家将涑水油用于生产生物柴油和饲料营养油的企业。其流向和加工都有明确的流程规范。

■记者 曾力力 实习生 冯宇翔 万龙彪

部门行动

长沙开始部署整治地沟油

按已实施的《长沙市餐厨垃圾管理办法》规定, 从事餐厨垃圾收集运输、处置活动, 应当取得餐厨垃圾收集运输、处置服务许可证。城管部门应与中标单位签订餐厨垃圾收集运输、处置经营协议, 约定经营期限、服务标准、经营区域等内容。

“国家将全面整治地沟油, 目前长沙市食安办已收到了相关的文件。” 长沙市食安办执法处工作人员表示, 食用油是今年食品安全重点整治的品种, 市里已经对整治地沟油进行了部署。根据市食安办的部署, 长沙市将组织对食用油精炼加工、分装灌装和生物柴油、饲料油脂生产等相关企业进行全面检查。

我省严查学校食堂食品与饮用水安全 严令下, 一些学校还在搞食堂承包

本报9月15日讯 由省教育厅、省食品药品监督管理局和省卫生厅组成的检查组于近期对省内24所中小学、幼儿园和长株潭范围内的9所高校进行了餐饮服务食品和饮用水安全工作专项检查。今天, 省教育厅通报了检查结果, 部分学校食堂食品与饮用水安全管理不规范被要求整改。

受检学校检出问题“一箩筐”

检查发现, 不少地方没有很好地落实中小学食堂不得承包经营的规定, 致使少数学校仍然存在对学校食堂实行托管经营等变相承包经营行为。其中, 宜章县一中、二中2所学校食堂实行托管经营并向承包方收取10%—15%的管理费用。

另外, 各地受检学校或多或少存在食品原料采购验收把关不严, 索证索票不齐, 台账记录不完整的情况, 东安县4所学

校均存在索证索票及台账制度未落实情况。少数学校还存在食堂从业人员无健康证明上岗的情况。

校长是食品安全第一责任人

省教育厅要求, 对不符合开办条件、或者安全隐患未限期消除的学校食堂不核发换发许可证, 对存在重大安全隐患的学校食堂责令关闭吊销许可证, 坚决取缔和杜绝无证经营行为。要严格规范学校食堂经营模式, 严厉禁止中小学食堂承包或变相承包经营行为, 严肃查处借学校食堂承包托管损害学生权益的行为。同时, 各高校相关负责人要明了自身在学校食品安全监管工作中的责任, 无论高校食堂是否实行后勤社会化, 学校主要负责人是学校食品安全管理的第一责任人。

■记者 黄京 实习生 谢星星

宝骏 630
是领先的气度, 更是可靠的承诺

以通用汽车全球品质标准, 打造极具动感的新一代高品质中级车。超越想象的良好操控性能, 支持您不断前行的人生。宽敞的驾乘空间, 彰显为您所想的设计理念; 全系高标准安全配置, 更有长达5年10万公里的动力总成质保, 时时为您实现可信赖的安全保障。这就是您心有灵犀的可靠伙伴。

动随心 伙伴同行
2011宝骏汽车V型变速系统火热进行中!
赶快报名, 与您最爱的伙伴共同见证长江第一漂。
赢取“马尔代夫伙伴之旅”!

详情请咨询经销商, 或拨打400-86-12345

上汽通用五菱汽车股份有限公司 湖南宝骏汽车销售服务有限公司 0731-86200999

400-86-12345
www.aucbajun.com